

行政長官談人大釋法

* * * * *

以下是行政長官董建華今晚（四月六日）在政府合署新翼會議廳就人大釋法會見傳媒的發言全文（只中）：

各位，你們好。今日，全國人大常委會就《基本法》關於政制部份的條文，進行了解釋。解釋的內容已經公布，人大常委會喬曉陽副秘書長對這次的解釋，作了非常詳細的說明。我相信大家對於人大常委會為什麼要有這次解釋，已經非常清楚。

我知道有市民會有疑慮，「一國兩制」是不是會因此受到損害？希望大家明白，人大釋法的目的，是爲了更加準確理解和執行《基本法》，從而使到落實「一國兩制」更加成功。就以這次人大釋法爲例，香港政制的發展，社會上對《基本法》有關政制的條文，出現不同的理解，如果繼續爭拗下去，整個政制發展工作就無法有把握地、嚴格依照《基本法》的規定來開展，以及完成。人大常委會對出現不同理解的條文作出了解釋，不但使到整個社會在繼續討論這個問題時，有了最權威的法律依據；同時，特區政府下一步的有關工作，也有了最堅實的法律基礎去進行。所以，人大常委會只是依照憲法和《基本法》的規定，行使它的權力，澄清了一些法律上的問題，並沒有損害「一國兩制」。

爲了使到香港社會更多了解這次人大釋法的情況，特區政府和中聯辦特別邀請喬副秘書長、國務院港澳辦徐澤副主任、人大法制工作委員會李飛副主任，專程來香港，出席我們安排的一些活動，他們已經接受邀請，明天將會到達香港。我們會安排學術界、法律界、以及社會各界人士，包括全體立法會議員與他們見面，聽取他們的解釋，向他們提出問題，以及與他們作出交流。

各位，人大常委會今日對《基本法》政制發展的有關條文作出解釋，特區政府將會認真研究人大常委會有關的解釋，在這個基礎上研究和部署下一步有關政制討論和檢討的工作。我會責成專責小組盡快完成第二份的報告。

多謝各位。

完

二〇〇四年四月六日（星期二）

- [行政長官談人大釋法答問全文 \(06 04 2004\)](#)

新聞公報

 寄給朋友 | 政府主網頁

行政長官談人大釋法答問全文

以下為行政長官董建華今晚（四月六日）在政府合署新翼會議廳會見新聞界，談全國人大常委會對基本法附件一第七條和附件二第三條的解釋的答問全文：

記者：我有一個問題請問董先生，現時大家都十分關心人大釋法後你會不會，以及何時會運用你的權力向人大提案？你可否說一說你心目中的時間表是如何？外界都覺得今次人大釋法是架空了閣下，你的意見如何？

行政長官：你問了兩條問題，我回答你第一條，好嗎？關於時間表方面，我剛剛說過今天人大作出了解釋，我明天開始會與同事盡快研究和舖排下一步的工作。與此同時，我已經請曾司長的專責小組盡快把他們第二份報告完成。我們會在稍後向大家交代的。

記者：請問在報告上，你會只收集香港人的意見，還是會有你自己的傾向是否需要修改產生辦法？

行政長官：你是指我的報告？

記者：你給人大常委會的報告。

行政長官：我剛才說過，今天我們收到人大的解釋，我們明天開始會部署下一步的工作，到時我會向大家交代。

記者：董先生，你可不可以確定在今年的七月一日前可以完成你的報告？否則的話，可能會有很多人上街。

行政長官：我想這件事大家都希望做好它，你希望做好它，我亦希望做好它，我們大家都希望做好它，我們不會特意去拖延這件事，我們會盡量做好它，快點做好它，好嗎？

記者：董先生，你在交這份報告或撰寫這份報告前，有沒有需要再諮詢北京方面的意見？如何可以向香港人保證你有一套客觀的準則去衡量香港人對政改的意見呢？

行政長官：第一點，將來這份報告我會公開給大家。第二點，我想向大家強調，我們大家都有民主的訴求，社會有民主的訴求，我們亦不要時常覺得中央與香港在這些地方是在對立面上。其實中央政府亦很關心香港民主政制的發展，關鍵在於希望能夠在維持繁榮穩定，一切為香港整體利益考慮大前提下推動民主，依照《基本法》推動民主。所以不要認為是一定會有對立面存在。

記者：董先生，請問你在提交這份報告時，你會考慮一些甚麼因素才決定是否向中央建議修改選舉辦法？

行政長官：我們今天收到人大的解釋，我們明天會展開工作。

記者：請容許我把問題問完。譬如今天還有很強烈的民意，有約六成多，雖然較數月前下降了，要求○七年普選，你會不會考慮這個因素？或者還有其他的因素你會一併考慮？你會否擔心中央對這方面有介心，你會否考慮中央可能不會批准，你就不作出這個建議，這令你成為夾心？

行政長官：我一直如實反映香港人的意見，三人小組亦是如此做，我們會繼續這樣做。

記者：要你先提交報告，是否算是為普選預設一個新的關卡呢？

行政長官：香港政制的發展我們要這樣看，香港的政制發展當然是香港的事情，但並不單純是香港的事情。對國家來說，這是一件國家大事，所以國家對這件事是有權、有責的，國家在主導這件工作。我們要知道這是為了國家好，為了香港好而這樣做。第二點我想強調的是，中央政府考慮這些問題時，我剛才也說過，一直以香港整體的利益為依歸。所以我們一定要正面去看現時發展的過程。我相信最後我們所得到的結論是好的。

記者：你覺得香港此時此刻，現在是否需要民主，是否需要全面普選？

行政長官：我們回歸後，一直依照《基本法》循序漸進推動民主，我們亦清楚香港人的民主訴求，我們會依照《基本法》去推動民主。多謝大家。

（請同時參閱[英文](#)部分。）

完

二〇〇四年四月六日（星期二）

 寄給朋友